

残疾贫困户蜕变成电商致富“领头羊”

孙震 盛兴

24岁,在人生最美好的年华里,他遭遇意外,下半身瘫痪,如今他却以惊人的毅力从绝境中奋起。家住炉桥镇元元村南湾陈西户组的残疾人贫困户陈江,通过发展电商农业自力更生,摘掉了穷帽。现在,草莓种植和鸡养殖已初具规模的他,正以实际行动带动村里更多的贫困户、残疾人发展电商实现脱贫致富。

笔者见到陈江时,这个面色黝黑却双眼有神农家汉子正在轮椅上麻利地整理着自家田里收上来的草莓。陈江热情地招呼笔者尝尝自己的劳动果实,告诉笔者今年草莓收获颇丰,有了电商这个平台,即便在疫情期间,也不愁销路。

绝境逢生,草莓产业埋下脱贫“金种子”
从昔日重度残疾贫困户变成今天电商致富能手,陈江一路走来堆砌着泪水与汗水。

2010年10月22日对大多数人来说是稀松平常的一天,却让陈江永远不能忘记,一场意外让陈江健康的身体永远定格在那一天。脊柱严重受损的他,自此以后只能在轮椅上度日。身体残疾的事实让陈江一时间难以接受,可这个有血性的年轻人,一想起这个举债为他治病而愈加贫困的家庭,又燃起了对抗厄运的决心。但他这个生活都不能自理的残疾人,还能做什么呢?陈江对未来十分迷惘。

2011年的一天,一个长丰县的亲戚看望陈江时,给他带来了当地特产草莓,同时也给陈江带来了命运的转机。亲戚带来的草莓果形美、甜度高、口感好,陈江当时便产生了种植草莓的想法。

对于陈江的想法,家人十分支持。可缺乏技术指导,陈江刚开始的尝试以失败告终。不愿意轻易放弃的他,立即向亲戚求助。随后的日子里,陈江一边自学一边向长丰当地草莓种植户请教。

功夫不负有心人,2012年陈江试种的一个草莓大棚成品基本达到合格标准,试种取得初步成功。

化危为机,精准扶贫送来发展“及时雨”
草莓虽然种植成功,可由于资金有限,陈江的草莓种植规模一直难以扩大,刚有起色的草莓事业面临着破产的危机。

就在陈江束手无策的时候,他迎来了事业的转折点。2015年陈江被识别为贫困户,有了精准扶贫政策的扶持,陈江在发展产业中的资金、土地问题一下都得到了解决。5万元的无息扶贫专项贷款、5000元残疾人“阳光大棚”种植户扶持资金,加之专业的技术指导,当年就让陈江的草莓种植扩大到11个大棚,面积达到5000平方米,草莓收入大幅增加。

奋发图强,电商扶贫驶入网上“致富路”
草莓产业发展的顺利极大振奋了陈江的信心,对于如何销售草莓,这个善于思考的庄稼人有自己的想法。如今在电商扶贫的背景下,微商易操作、门槛低等优点,对陈江来说是最优选择。从拍照到修图,从视频拍摄到撰写文案,从果品挑选到包装设计,从打包邮寄到食品保鲜,事无巨细,都是由仅有初中文化的陈江一手操作。刚开始朋友圈的好友寥寥无几,产品只能靠亲朋好友口相传进行推广,但优质的草莓很快得到越来越多消费者认可,草莓被销往江苏、浙江、上海、天津等地。如今陈江的草莓产业已发展成12个大棚,微信已经有千余人好友,是陈江稳定的客源。

对电商愈发驾轻就熟,陈江萌生了养鸡的想法,“我们农村养鸡的农户很多,如果我能够养好,能够通过电商销售出去,那么其他人也能做到。”2018年,经过多方学习之后,陈江鸡养殖行业也发展起来,一年可出栏5000余只。有了良

好的微商销售基础,陈江养鸡产业如火如荼。

守望相助,回馈乡梓搭建共同富裕“连心桥”
陈江总说,有今天的成就,亲友、乡里、政府都给了他莫大的帮助。有了自己的“脱贫经”,陈江开始琢磨如何帮助其他和他一样的残疾人、贫困户也发展起来。

2017年县残联在炉桥镇行政服务中心举办一期“贫困残疾人草莓种植技术培训班”,陈江主动提出可以免费为从事草莓种植行业的残疾人提供实习基地,传授他所有的技术和经验,同时为他们将来从事种植提供低价草莓苗。在陈江的带领下,当年6户残疾人家庭建起了大棚,搞起了草莓种植,另外他还安置了4名残疾人在自家合作社就业,带动帮助他们脱贫致富。他还主动鼓励残疾人、贫困户发展农村电商,遇到向他请教发展农村电商和草莓种植、鸡养殖技术,陈江热忱帮助,倾囊相授。

2020年初新冠肺炎肆虐,多数农户农产品滞销。陈江对此无法坐视不理,主动对接了几户特别困难的家庭,从他的微信平台上帮助推广农产品,最大程度地降低农户的损失。

“陈江这人热情、真诚,这次疫情期间要不是有他帮我家卖鸡,去年一年真的是白忙了。”该镇路南村的贫困户李亮亮激动地说,今年3月8日陈江通过微信推广,帮助李亮亮一次性销售土公鸡519只,价值3万元。

“我下一步计划,把鸡苗免费送给贫困户养殖,等到养大了,我来统一收购,我就希望帮助更多像我这样的残疾人、贫困户,早日富起来!”陈江憨实一笑,令人动容。这笑容背后,是他积极乐观的生活态度,自强不息的精神品格和乐于奉献的责任担当。

新闻快递

强化疫情防控期间扶贫资金项目管理

本报讯 疫情发生以来,定远县财政局积极履行扶贫主体责任单位工作职责,坚决贯彻落实习近平总书记关于疫情防控期间脱贫攻坚各项决策部署,及时做好2020年扶贫资金测算,落实落细工作举措,确保脱贫攻坚任务如期全面完成。

加强扶贫资金管理。坚持扶贫项目资金安排与疫情防控紧密结合,资金支持方向重点向产业发展、就近就业、贫困户自我发展资金缺口方向倾斜,目前已安排产业扶贫项目资金14022.2万元,就业扶贫资金5659万元、贫困户小额信贷贴息1500万元,占已安排扶贫资金计划的55.45%。对所有扶贫资金项目实行绩效目标申报、考核和评价制度,确保扶贫资金效益有效发挥。目前,已完成126个扶贫资金项目绩效目标申报和审核。

及时启动扶贫项目。严格按照扶贫资金使用要求,结合疫情防控期间开工条件

等因素,积极配合扶贫部门制定和调整扶贫资金项目计划和统筹整合使用财政涉农资金项目计划,确保年度扶贫项目及时启动,按期实施。积极配合农业部门,加强涉农项目资金分配谋划,抢抓农时,全面推进群众春耕生产,确保2020年全县农业农村工作和脱贫攻坚工作起好步、开好头,为完成全年目标任务奠定坚实基础。

加大金融扶贫力度。对符合信贷、续贷、展期、追加贷款等条件的贫困户给予资金上的支持,确保贫困户的春季生产不受影响,解决贫困户恢复生产的后顾之忧。积极引导贫困户通过线上方式和村村通金融服务点申请贷款和自助还款,减少面对面审批,对确需面对面审批的业务可待疫情解除后,按程序补办相关手续。鼓励承办银行适当降低延期期间贷款利率,鼓励和支持保险公司开展特色农业保险增品扩面,切实扩大保险保障范围。(赵顶佑 陈虹)

履行兜底保障职能助力脱贫攻坚

本报讯 今年以来,定远县民政局聚焦特殊困难群体,切实增强打赢脱贫攻坚战的使命感、责任感、紧迫感,通过健全工作机制,织密保障网,真正凸显脱贫攻坚民政兜底保障功能。

定远县民政局对照兜底保障脱贫的部门职责,坚持以保障民生为中心,以基础建设为重点,以改革创新为动力,以提升服务质量为核心,充分发挥社会救助在脱贫攻坚中的兜底保障作用,确保困难群众兜得准、兜得住。

围绕民政兜底保障,助力打好“两不愁三保障”关键战。强化兜底保障职能,严把低保入户核查、民主评议、审核审批、三榜公示、资金发放五个关口,做到精准识别、

精准发放,在公开、公平、公正的基础上,切实做到“应保尽保、按标施保、动态管理、应退则退”。

聚焦特殊困难群体,确保小康路上不落一户、不漏一人。县民政局聚焦特殊困难群体,不断完善工作体制,健全工作机制,织密保障网络,扎实做好城乡临时救助、残疾人两项补助、特困供养等工作。

引导社会组织参与,营造全社会关心扶贫、爱心助贫的良好氛围。充分利用注册登记管理社会组织的职能职责,广泛向社会组织发出参与脱贫攻坚倡议书,积极引导社会组织投入到脱贫攻坚工作中,营造了“政府主导、社会参与、同心协力共攻坚”的良好扶贫氛围。(俞羊)

技术创新添动力 企业复工有活力



复工以来,面对复工复产中工人到位不足、订单不稳定的困境,安徽亚兰密封件有限公司通过技术创新,积极更新老旧机器,引进一批先进的工装夹具设备,原本生产密封件需要三人同时操作、多台机器合作加工,现在只需要一人一机,操作简单易学,有效地分散了人员,节省了人力资源,缓解了招工难的压力。设备投入使用后,企业产能提高了1.5倍,快速提高了产值,及时完成了订单任务。

图为安徽亚兰密封件有限公司生产车间里,工人正在专心致志地操作机器,加工机械密封件。

吴良琴摄

曲阳纵横

张桥镇多举措扎实推进春耕春播

为确保今年农业丰收,近期,张桥镇早动手,早准备,早谋划,在做好疫情防控工作的同时,多举措扎实推进春耕春播。

加强组织领导。召开专题会议,成立农业生产指导小组,指导农民及早做好春季田管。做好宣传引导。通过多种形式进行惠农政策宣传,调动群众积极性、行动力。制定播种计划。各村(社区)结合本村农

情,做好春耕春播生产计划。进行技术指导。组织各部门技术人员开展技术培训指导服务。加强农资监管。开展农资检查,加强市场监管,切实维护农民群众合法权益。抓好安全生产。开展农用机器安全生产大检查。严格查处严重违法行为,保证春季农机安全生产,为春耕安全生产保驾护航。

(朱宝龙)

藕塘镇“三联三促”助推村企共建

党建引领助振兴,村企联建促脱贫。藕塘镇积极开展“村企联建”三年行动计划,通过“一企帮一村”“多企助多村”,助推村企联建向纵深发展。

项目联建促发展。村党组织充分挖掘土地、劳动力、财政资金等优势,找准“点子”、选对“路子”,借助企业力量,联建一批“好项目”,促进村企同向发展。设施

联通促共赢。村企共同参与本村水、电、路等基础设施建设,促进公共服务和社会事业发展,增强党组织吸引力、凝聚力。人才联手促成长。按照“党建引领兴产业”的思路,积极安排村党组织党员到企业就业,开展“双培双带”,将业务能手培养成党员,将党员培养成业务能手,把支部建在产业链上。

(陈玲)

能仁乡扎实做好扶贫项目建设

能仁乡在保障疫情防控的前提下,狠抓各项工作落实。自复工复产后,加快推进扶贫项目建设,全力推进重点项目建设,确保项目早日建成投产达效,助力打赢脱贫攻坚收官之战。

今年该乡谋划建设凉亭村黄桃薯条干加工厂、凉西村温氏养殖建设两个特色产业扶贫项目,预计带动贫困户6至15人就业,并通过资

产收益,增加贫困户收入。目前两项目已立项并开工建设。今后能仁乡将督促项目施工单位增加施工机械和施工人员,对于模板工和钢筋工等能够一起施工的工序统一施工,在确保工程质量的前提下加快工程进度,确保项目早日建成投产达效。

(范志鹏 菲元凯)

范岗乡把好“五关”扎实做好城乡低保工作

今年以来,范岗乡着力把好低保宣传、调查、审核、复核和公开“五道关卡”,促进为民服务提质增效,提升群众“获得感”“幸福感”。

多元化宣传,把好“宣传”关。多种形式宣传,切实提高群众对政策的知晓率、满意度。进村入户,把好“调查”关。切实做到不错保、不漏保。成立组织,把好“审核”关。成立低保审核

审批工作领导小组,制定审核实施方案,确保审核审批工作阳光操作。完善机制,把好“复核”关。坚持低保月动态管理。坚持开展低保年度复核和专项治理,不断完善低保动态管理机制。加强监督,把好“公开”关。截至3月底,全乡共有428户780人享受低保,3月份发放保障金275260元。(戴云云 程飞)

多举措化解信访难题 着力提升群众满意度

本报讯 今年以来,定远县人社局认真处理好每一例信访件,积极和相关单位联系协调,及时向信访人反馈调查和处理情况,尽量减少重复访和越级上访,切实解决信访人诉求。

今年1至3月接待来访群众约26批57人次,积极将矛盾化解在初访。省信访系统交办县局13件信访件均在第一时间办结,不推诿扯皮,信访件办结率达100%。信访件平均受理告知时长为5天8小时,平均办理时长为2天14小时。今后该局将加大信访信息系统巡查力度,发现信访事项即签即办,在确保提高信访“三率”的同时,确保事事有着落,件件有回音。

该局采取多项有力措施,着力解决拖欠农民工工资问题及历史遗留企业改制社会保险等重点信访问题,有力促进了全县经济发展和社会稳定。信访工作制度更加完善。该局制定了一系列信访工作制度,明确分管领导 and 信访办负责人,设立群众来访接待中心,进一步规范了信访工作流程,畅通了信访渠道,在定远县信访大厅设立人社接待窗口,安排专人负责,确保了群

众来访有人接待,反映问题有专人负责处理。信访办理程序更加规范。该局严格按照省信访系统办理流程要求,将处理的信访事项统一录入网上信访系统,方便信访人随时查看,并通过短信、电话等方式及时告知信访人信访事项的受理情况和办理进度。让信访群众足不出户就能了解信访事项办理全过程,阳光透明。多部门联合根治农民工信访讨薪问题。该局重点抓好农民工欠薪问题,联合信访、公安、司法、民政、住建、交通、水利等部门着力化解农民工讨薪难,维护农民工合法权益,维护社会稳定。切实提升人社工作服务质量,让群众满意。信访事项办理过程公开、结果透明,可查询、可跟踪、可督办、可评价,打造“阳光信访”。该局把维护群众利益放在工作首位,关注社情民意,树立“群众利益无小事”观念,做到能办的事情快速办,不能办的事情要解释好、服务好,避免办事群众产生怨气,重视来访群众的心里疏导,切实解决群众的合理诉求,着力化解信访难题,努力提升人社工作的群众满意度。

(何本聪)